

址山镇将党支部建在网格上，“红色力量”引领基层治理 “多网合一”守护群众稳稳的幸福

一个党支部就是一座堡垒。记者昨日从址山镇获悉，该镇坚持以党建引领网格化工作，将党支部建在网格上，充分发挥网格党组织战斗堡垒作用，进一步增强网格管理快速反应、服务精准、治理有序的能力，不断提升网格化管理、基层治理新效能。

文/图 江门日报记者 湛磊 通讯员 杨翠婷

坚持党建引领 实现科学建“网”

今年以来，址山镇建立了以镇党委统筹、网格党支部履职、党员“四个到户”的三级架构，并以“编密网格、压实责任、做实排查、精准管理”为原则，统筹考虑人口数量、地域分布、资源配置等因素，建立镇、村、组三级网格体系，将13个村（社区）划分为16个网格，把村庄、街道、工业园区等统筹属地划分，形成88个网格微片区，实现了科学建“网”。

据了解，址山镇不断完善网格党组织体系，按照一个网格成立一个党组织的原则，组建了16个网格党组织，并配备了网格党组织干部力量，由网格党组织书记担任网格长，16个网格实现网格党组织书记和网格长“一肩挑”，88名村民小组长或驻点直联干部担任网格微片区组长，并配备了21名专职网格员，形成强有力的网格队伍。

“我们还建立网格化志愿服务工作小组，发挥党员‘排头兵’作用，广泛整合党员、干部、志愿者和物业管理力量下沉网格，每个网格、岗位均设置AB岗，确保发生紧急情况能够快速就位、迅速就位、下沉网格，把党的制度优势延伸至网格管理的‘神经末梢’。”址山镇党委书记冯永强说。

坚持整合联动 实现“一网通”

今年以来，址山镇党委多次召开疫情防控工作培训会议，网格员专项培训会议等，进一步明确了网格长、

专职网格员、兼职网格员的工作职责，划分了“责任田”。

同时，址山镇坚持整合联动，推动网格党组织将村（社区）的党建和平安建设、民政、文明创建、信访调解、市场监管、卫生健康、应急管理等领域工作统一整合成“一张网”，实现了“多网合一、一网多能”，网格服务不断优化。

址山镇还充分发挥网格员队伍、网格微片区组长人熟地熟的优势，把各类事务统在“网”中、办在“格”中。网格长、网格员化被动为主动，每日“跑”在网格内，用脚步丈量民情，对重点人群、物资储备、特殊场所进行摸排清点，针对网格内的独居老人、孕妇、慢性病患者等重点人群做好调查走访，并建立台账。

兴业社区第一网格长余雪媚在址山镇圩镇生活了几十年，网格内哪位老党员生病了、谁家的孩子考上了大学，她都一清二楚，每天上班沿路和群众打招呼，也把民情民意收集好了。“作为网格员，要及时了解辖区群众诉求。例如，有商户反映停车位划线已经模糊，我立即对停车位进行拍照，向有关部门反映情况，助力解决问题。”余雪媚说。

此外，址山镇建立了网格员沟通联系平台，以网格为单位组建企业网格疫情防控微信群19个，做到底数清、情况明、动向准，形成了疫情防控的“互联网”。

“各网格员请注意，提醒网格内企业，排查以上地区来返鹤山人员……”在近期的疫情防控工作中，昆华村企业网格微片区组长林嘉健收到信息后，迅速转发至自己所在的网



▲网格员走进企业网格微片区，做好消防隐患排查工作。

格微信群，提醒企业做好排查和报备。

坚持提质增效 实现“双网融合”

通过建立网格党组织，址山镇实现了“党建网”和“业务网”的双网融合，推动服务精准对接、贴心到位，使网格服务于各项工作中心，也为群众解决了忧心事、烦心事。

据了解，为了使网格化管理更加高效，址山镇各网格党组织纷纷使出妙招。例如，昆联村网格利用“农村积分制”，推动党员群众融入网格管理，村民们参与人居环境整治、平安巡防、反诈宣传等获得积分，用以兑换生活用品。“左邻右舍在榕树头聊天，大家的积分拿出来比一比，少了都不好意思说。”昆联村网格长林海

说。

在网格党组织的带动下，址山镇的网格服务质量得到持续提升，并通过“党员责任岗”“党员联系户”“四议两公开”等机制，实现群众的“微心愿”，办好“微实事”。例如，云东田心村篮球场翻新，为群众提供了锻炼场地；云新村网格在村头小公园增添了体育设施，为老人锻炼提供了场所；昆阳村网格为水浸道路安装了排水管，解决了道路水浸问题；东溪村网格修补了破损道路，保障村民出行安



址山镇的网格服务质量持续提升，实现群众的“微心愿”。图为云东田心村篮球场翻新，为群众提供了锻炼场地。

全……“这一件件民生实事，体现了网格化管理的基层治理成效，守护村民的幸福。”冯永强说。

鹤城镇人大发挥代表“三联双到通网格”作用 助力筑牢暑期防溺水“安全堤”

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/凌伟新 王健华）酷暑炎夏已至，溺水事故也进入易发期。为有效防止溺水事故发生，近期，鹤城镇成立防溺水工作领导小组，制定《鹤城镇防溺水工作实施方案》，通过发挥人大代表“三联双到通网格”作用，人大代表密切联系群众的优势，开展收集民情、实地调查、情况反馈和入户宣传等工作，为暑期防溺水工作作出有力贡献。

鹤城镇各级人大代表纷纷行动，加大对重点时段、重点水域的巡查力度和巡防频率，实现防溺水巡查工作常态化，并针对缺少警示牌、护栏破损以及其他溺水安全隐患等情况进行记录和上报，协助相关部门查漏补缺，做好防溺水安全警示工作。人大代表们还充分发挥密切联系群众的优势，结合“三联双到通网格”工作模式，通过入户走访、微信联系等方式广泛宣传防溺水的重要性。

“要发出通告，告知群众水心洞属于水利工程，不是景区，存在一定危险。”近日，鹤城镇人大代表谢毅斌巡河时，发现不少群众误以为水心洞是景区，按照防溺水工作要求，他提出建议发布通告，劝阻群众下水，保证群众安全。

“鹤城地区水质好，但水域面积大，这为做好防溺水工作增加不少难度。人大代表参与防溺水工作，可以帮助相关部门更快掌握各类情况。”鹤城镇人大相关负责人表示，接下来，鹤城镇人大将继续依托基层治理网格，推进“三联双到通网格”机制，充分利用人大代表密切联系群众的优势，助力筑牢暑期防溺水“安全堤”。

桃源镇67名人大代表“入网入格” 问需于民 问计于民

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/施斌麟）7月20日，桃源镇人大组织各级人大代表召开“三联双到通网格”动员会议。

据悉，自鹤山市人大常委会推出“三联双到通网格”做法以来，桃源镇人大高度重视工作落实，多次召开主席团会议，专题学习研究有关文件精神，并结合该镇实际，研究制定工作方案、工作制度，科学编排各级人大代表“入网入格”。

当天，会议就“三联双到通网格”工作模式进行部署，在全镇划分21个网格、162个网格微片区的基础上，明确各级人大代表共67人的“入网入格”安排，并要求人大代表们以“三联”“双到”“一张网”的“631+8”工作模式，开展好网格履职服务活动，做到问需于民、问计于民。

会议号召桃源镇各级人大代表充分展现胸怀全局、着眼桃源、情系群众的风采，以高度的政治责任感和饱满的履职热情，深入基层联系群众、全心全意融入网格，贯彻落实好“三联双到通网格”工作要求，切实为基层治理和网格化管理工作积极赋能。

宅梧镇召开 2022年秋季征兵工作动员大会 把握关键环节 提高兵员质量

江门日报讯（记者/湛磊）7月19日上午，宅梧镇组织召开2022年秋季征兵工作动员大会，传达上级征兵工作会议精神和对征兵体检时间及征集任务数量、质量等相关工作进行详细解读，并就如何做好征兵工作进行部署。

会议强调，各村（居）要提高政治站位，充分认识抓好新形势下征兵工作的重要意义。要紧紧围绕兵员质量是检验征兵工作成效的根本标准这一核心，突出工作重点，把握关键环节，努力提高兵员质量。要深入宣传动员，特别要突出对高学历青年应征入伍优待政策的宣传，将国家对高学历青年、高校毕业生的优惠政策宣传到位，确保高标准高质量圆满完成2022年秋季征兵工作。

更多鹤山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

龙口镇协华小学线上开展乡村“复兴少年宫”活动 学生暑假“云上”快乐学习

“虽然不能和同学们一起在学校参加乡村‘复兴少年宫’活动，但线上上课模式也锻炼了我的自律性，让我更加专心地上好每一节课！”昨日，龙口镇协华小学学生何宗爵告诉记者。

据介绍，为落实“双减”政策，让学生过一个充实有意义的假期，今年暑假前夕，协华小学早早筹备乡村“复兴少年宫”活动，期待学生们积极参与。暑假伊始，受鹤山市周边地区疫情影响，为保障师生安全和健康，该校将线下活动转为线上开展，让学生们在家中参加乡村“复兴少年宫”课程，“云上”快乐学知识。

目前，该校为期一周的乡村“复兴少年宫”活动（7月11-15日）已结束，学生、家长纷纷为活动点赞。

文/江门日报记者 张舜同



学生参加线上乡村“复兴少年宫”书法社团，练习硬笔书法。采访对象供图

精心设计课程 线上活动丰富多彩

“为了让学生在家也能体验乡村‘复兴少年宫’活动的乐趣，线上课程对标线下开课标准，开设了书法、美术、舞蹈、文学等10个兴趣社团，精心设计了相关课程，让学生根据自己的实际需求进行选择。”协华小学先

队大队辅导员徐淑仪说。

在此次线上乡村“复兴少年宫”活动中，协华小学将红色文化与各社团的课程相结合。例如，书法社团以抄写相关红色诗篇为主，让学生在练习书法的过程中学习红色文化、了解红色历史；古筝社团学习弹奏歌曲《我和我的祖国》，让学生在扎实学好古筝演奏基本功的同时，进一步培养爱国情怀；文

学社团以“讲好红色故事”为主题，培养学生成为“小小红色宣讲员”。

值得一提的是，线上乡村“复兴少年宫”活动采用“直播+录播”的方式进行，学生观看课程直播后可以回看课程录像，进一步加深对知识的理解和巩固。

“线上乡村‘复兴少年宫’非常有意思，我参加了舞蹈社团，跟着课程学习了手势舞。为了学习课程，我养成了守时的好习惯，认真制定假期计划，希望自己可以过一个快乐、有意义的暑假。”该校学生李雅琳说。

线上乡村“复兴少年宫”活动的顺利开展，离不开协华小学落实课程设置，加强监督。活动开展前，该校就乡村“复兴少年宫”线上、线下的开展模式集中讨论，并总结以往线上教学经验，为开展线上活动做好准备。此外，该校建立教师微信群，由教师汇报各社团的上课内容及课堂情况，由该校乡村“复兴少年宫”领导小组负责监督检查。开课期间，该校对学生家长进行回访，保障学生按时上课，确保课程顺利进行。

家长大力支持 学生学习更加积极主动

“为了提高学生的学习热情，我们还在各社团建立了微信交流群，供大家分享交流学习成果。其间，教

师为学生进行指导，并评选出表现优秀的学生，待新学期开学为他们颁发奖状。”徐淑仪说。

“同学们分享到群里的作品都非常不错，要保持！”徐淑仪打开乡村“复兴少年宫”各社团的微信交流群，出现了一个个学生学习成果展示视频。据悉，其中不少视频是由家长与学生一同制作的。“乡村‘复兴少年宫’活动的顺利开展，离不开家长的大力支持。”徐淑仪告诉记者。

“平时我的工作较忙，十分担心孩子假期在家没人管，多亏学校在线上开展乡村‘复兴少年宫’活动，让孩子在假期也能快乐学习，我放心了许多。我十分支持学校继续开展乡村‘复兴少年宫’活动。”该校学生家长陈燕芳说。

“学校开展乡村‘复兴少年宫’对孩子的帮助很大，现在，孩子对待学习的态度更加认真，学习更加积极主动了。孩子即将读五年级，他还主动让我找来五年级的课本提前预习。”学生家长李雪莹建议，学校开展乡村“复兴少年宫”活动可以开发更多课程，拓展课程内容，让学生进一步拓宽知识面，增长见闻。

下一步，协华小学将继续完善乡村“复兴少年宫”的课程设置，优化课堂管理，进一步提高学生的学习热情，推动“双减”政策落实。



微传播 新生活

看权威的鹤山新闻

扫一扫江门日报鹤山微事



关注方法：

- ① 点击右上角，查看官方账号，关注江门日报鹤山微事
- ② 在添加朋友中输入微信号：jmrhsws;
- ③ 在添加朋友中，查找公众号：江门日报鹤山微事；
- ④ 扫描微信二维码，关注江门日报鹤山微事。